



Погребенный в песках

ЖАК ДЕ СЕНЬИ

ПЕРВЫЕ сведения об Авдагосте относятся к 950 году. «Это единственный в мире город, который можно сравнить с Меккой», — писал Ибн Хаукаль¹. Сто лет

Перевод из журнала «Жён Африк».
¹ Ибн Хаукаль — известный арабский географ и путешественник X века.

спустя Аль-Бахри², восхищенный мечетями, постройками и роскошью Авдагоста, упоминал о существовании там армии в 50 тысяч воинов. В 1054 году альморавиды нападают на Авдагост, и город бесследно исчезает. После него не осталось ни одной рукописи, никаких упоминаний — ничего.

Где же находился этот город?

Аль-Бахри предполагал, что город был расположен в 40 днях ходьбы на юг от Тамадалта. Но Сахара велика, с 1054 года изменились пути и названия, а те из них, на которые ссылается Аль-Бахри, написаны по-арабски, без гласных... Авдагост мог находиться в Мавритании, Мали или в алжирской пустыне... И все-таки археологи нашли его!

Обратимся к Аль-Бахри. Вот что он писал об Авдагосте 1030 года: «Это большой город, над которым возвышается гора, лишенная всякой растительности. Здесь имеется одна большая мечеть и несколько других, поменьше, где обучают корану. Кругом сады с финиковыми пальмами, поля, которые обрабатывают мотыгами и поливают водой из кожаных мешков... Разводят быков, овец... Мед получают из «черной» Африки. Из мусульманских стран привозят финики, изюм... Основная часть населения состоит из ифрикийцев (Ифрикия — современный Тунис. — Ред.) и зенетов (берберское племя в Марокко. — Ред). Арабы и берберы враждуют между собой. Встречаются также выходцы из других мест. Например, негритянки — прекрасные поварихи, умеющие готовить чудесную ореховую нугу, ме-

² Аль-Бахри — арабский географ XI века



Читатель А. Ахмедов (Ташкент) просит рассказать о прессе индийских монополий. Выполняем его просьбу.

ГАЗЕТНЫЕ БАРОНЫ

М. КУНЬЩИКОВ

В ЭКОНОМИКЕ Индии большую роль играют крупные монополистические объединения: промышленно-финансовые группы Тата, Бирла, Далмия-Джайн, Гоенка, Тханар, Сингхания и другие. Быстрый рост индийского монополистического капитала в годы независимости обусловил резкое усиление его политического влияния. Монополиям удалось подчинить своему контролю большую часть индийской печати. Весьма по-

казательно, что за монополистической прессой в народе утвердилась кличка «джутровая пресса» (еще в колониальной Индии джутовая промышленность являлась для простого индийца символом крупного капитала, который господствовал в этой отрасли промышленности). А монополистов — владельцев крупнейших газет и журналов — в Индии называют «газетными баронами».

Для Индии вообще характерна высокая степень концентрации

издательского дела. В стране считается 63 газетно-журнальных объединения, выпускающих 195 изданий общим тиражом 5,2 миллиона экземпляров. На вершине этой газетно-журнальной пирамиды стоят три монополистических объединения. Первое из них, «Экспресс ньуспейперс», контролируемое группой Гоенка, издает 19 газет и журналов общим тиражом в 1,1 миллиона экземпляров. Второе, «Беннет, Колмэн энд компани», принадлежащее концерну Далмия-Джайн, издает 11 газет и журналов общим тиражом в 610 тысяч экземпляров. Наконец, «Хиндустан таймс энд эллайд пабликейшнз», подвластное группе Бирла, выпускает 11 изданий общим тиражом в 314 тысяч экземпляров. Индийские монополисты непосредственно контролируют еще два других крупных газетно-журнальных объединения. Так, бомбейская группа Карнани владеет газетным трестом «Индиан нэшнл пресс», который издает пять газет и журналов общим тиражом 206 тысяч экземпляров, а кон-